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Avant-propos
Le dossier de présentation d’un projet de microprogramme de premier, deuxième ou troisième cycle, est constitué par la faculté. Ce dossier devra être soumis à l’approbation des instances internes (Bureau de la qualité des programmes, conseil de la faculté). 

Le présent document a pour but de faciliter la rédaction du dossier de présentation du projet de microprogramme et dresse la liste des sections qui doivent y figurer. 
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[bookmark: _Toc20917208]Présentation sommaire du projet de microprogramme

La faculté résume de manière succincte les grandes sections du dossier de présentation de façon à faire ressortir les principales caractéristiques du projet de programme (à la manière d’un résumé exécutif).


[bookmark: _Toc20917209]Domaine d’études et opportunité du projet de microprogramme
[bookmark: _Toc20917210]Domaine d’études
[bookmark: _Toc20917211]· Il faut définir le domaine d’études, et l’inscrire dans son contexte universitaire.
· Outre la définition du domaine, qui doit être accessible pour des non-spécialistes, il convient de faire ressortir ce qui en fait une discipline universitaire. Par discipline, on entend un champ de spécialisation scientifique institutionnalisé, avec des théories, des concepts et méthodologies spécifiques, une communauté scientifique. 
· S’agit-il d’une discipline nouvelle ou déjà existante à l’Université Laval? Comment la discipline se situe-t-elle par rapport aux autres disciplines universitaires connexes? Quelles sont les évolutions récentes de la discipline? 
· Préciser l’expertise existante ou les développements récents au sein des unités impliquées rendant pertinente l’offre du programme.


Motifs de création du microprogramme
Indiquer à quels besoins le microprogramme visé entend répondre, et pourquoi il est pertinent de former des étudiants dans ce domaine. Les besoins peuvent être d’ordre scientifique, social, culturel et professionnel de la société, du milieu ou d’une collectivité.



[bookmark: _Toc20917212]Originalité et pertinence institutionnelle


Préciser les éléments suivants :
· Les raisons pour lesquelles le programme doit être distinct et ne peut être intégré au sein des formations existantes. 
· Le caractère distinctif ou l’apport spécifique du projet de programme au sein de l’Université et dans le contexte québécois. 
· La situation du projet de programme par rapport aux programmes déjà offerts par l’Université (ou dans d’autres universités québécoises) dans la même discipline, dans les disciplines connexes et dans le secteur concerné (complémentarité ou concurrence). Le BQP peut fournir les données sur l’évolution du nombre d’admissions, d’inscriptions et de diplômées et diplômés dans les programmes apparentés ou connexes au cours des dernières années, au sein de l’Université Laval et des autres universités québécoises identifiées. 
· L’expertise existante ou les développements récents au sein des unités impliquées rendant pertinente l’offre du programme (ressources professorales, chaires de recherche, etc.). Ce programme permet-il de valoriser des innovations en recherche et en création? Est-il lié à une chaire de recherche (Chaire CLÉ par ex.)?
· L’intégration du projet de programme par rapport à la mission de l’université, à son plan et à ses axes de développement, ainsi que par rapport au plan stratégique de la faculté, s’il y a lieu.
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[bookmark: _Toc453763583]Intitulé du programme
[bookmark: _Toc453763584]Rattachement facultaire
[bookmark: _Toc20917215]Orientation et objectifs du microprogramme
Il faut ici définir les objectifs et l’orientation du programme, qui doivent répondre aux besoins de formation exprimés précédemment. Les objectifs généraux et spécifiques doivent être clairs et réalistes. 

Le rapport doit mentionner les objectifs généraux de formation tels que décrits dans le règlement des études (article 2.26 pour un programme court de premier cycle, article 2.27 pour un programme court de deuxième cycle, article 2.28 pour un programme court de troisième cycle). Le rapport doit également définir ce que la personne diplômée sera en mesure de réaliser au terme de sa formation (objectifs spécifiques / profil de sortie).

Si le programme projeté complète une formation existante, il convient de bien distinguer les objectifs des deux programmes, voire commenter les modifications subies par l’autre formation avec l’arrivée du nouveau programme.

Il est recommandé de travailler avec un conseiller en formation pour cette partie. Pour connaître les ressources de votre faculté ou du Bureau du soutien à l’enseignement, veuillez consulter https://www.enseigner.ulaval.ca/nous-joindre. 
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[bookmark: _Toc20917217]Conditions d’admission du microprogramme
Préciser le profil des étudiantes et étudiants à qui ce programme pourrait s’adresser. Quelles sont les exigences d’admission, en termes de diplôme ou de disciplines de formation antérieure?

Composition et organisation du microprogrammeIl est important de mettre en avant la concordance des contenus de formation aux orientations et aux objectifs du programme. Cette partie détaille également :

· Les activités obligatoires et à option, et les raisons qui ont incité le comité d’élaboration à opter pour ces cours.
· La durée et le régime des études
· Les modalités d’offre du programme (distance, présentiel, hybride, comodal, cours intensifs, etc.)
· La répartition par session des cours offerts et l’offre réelle des cours sur les trois dernières années (se référer à la série statistique « Inscription cours et sections » disponible sur le site sécurisé du bureau du registraire)
· Le cheminement type d’un étudiant, selon la session d’admission
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[bookmark: _Toc20917220]
On documente ici la façon dont le programme va être géré lorsqu’il sera actif. 
· Le programme disposera-t-il de son propre comité de programme ou relève-t-il d’un comité existant? 
· Si le programme n’a pas son propre comité, comment s’assurera-t-on que la spécificité du programme sera bien prise en compte? 
· Quelles sont les modalités de gestion du comité dont le programme relèvera?
· Voir les articles 1.34 à 1.38 du Règlement des études pour plus d’informations sur le comité de programme.

Dossier de faisabilité et budget
[bookmark: _Toc20917221]Prévisions d’effectifs étudiants
Combien d’étudiants pensez-vous recruter sur une base annuelle? Comment avez-vous établi ces prévisions (comparaison avec les programmes existants, sondages par ex.)? 
Documenter l’impact de l’ajout du microprogramme projeté sur les activités existantes (les cours peuvent-ils absorber les nouvelles inscriptions prévues?)



[bookmark: _Toc20917222]Mesures de recrutement
 Se référer aux personnes responsable de l’information et de la promotion de chaque faculté pour connaître les mesures de promotion des nouveaux programmes ainsi que les mesures de recrutement spécifiques pour ce programme s’il y a lieu.
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Indiquer ici s’il faut :
· Créer des nouveaux cours, ajouter des sections aux cours existants et de quelle façon ces créations sont financées. 
· Modifier le format de certains cours (refonte pédagogique, mise à distance, format hybride, etc.)
· Prévoir des ressources enseignantes (professeure/s ou chargé/es de cours) supplémentaires pour offrir le programme. 

[bookmark: _Toc20917224]Autres ressources humaines requises
Par « autres ressources humaines », on entend tout le personnel administratif (professionnelles et professionnels, personnel de soutien, personnel technique) en charge des activités de gestion des études, de gestion des stages, de faire fonctionner un laboratoire, etc. Le personnel actuel peut-il absorber le nombre d’étudiants prévus au programme? 


[bookmark: _Toc20917225]Ressources matérielles
Cette partie aborde les ressources matérielles, documentaires, informatiques, les laboratoires, les équipements et les espaces requis, disponibles et prévisibles. Préciser si des investissements sont nécessaires pour offrir ce programme. Le cas échéant, estimer ces coûts et définir la provenance des fonds. 
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Liste nominative des personnes consultées lors de l’élaboration du projet de programme.

Programme et activités pédagogiques

Description officielle du programme, structure du programme et cheminement type dans les études. 
Description des cours, selon le format des renseignements affichés sur le site Web de l’Université Laval

Autres documents de référence, s’il y a lieu.
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[bookmark: _Toc20917229]Objectifs
Objectif général
…
Objectifs spécifiques
…
[bookmark: _Toc20917230]Durée et régime d’études
[bookmark: _Toc20917231]Responsable
Faculté de rattachement
…
Direction de programme
…
Pour information
…
[bookmark: _Toc20917232]Insertion dans un autre programme
Une fois terminé, ce microprogramme peut être intégré, en tout ou en partie, dans les programmes suivants à la condition de répondre à leurs exigences d'admission :
· …
[bookmark: _Toc20917233]Conditions d’admission
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[bookmark: _Toc20917236]Connaissance du français
Le candidat dont la langue d'enseignement des études primaires et secondaires n'est pas le français doit, pour être admissible, faire la preuve d'un niveau minimal de connaissance de la langue française. À cette fin, il doit passer le Test de français international (TFI) auprès d'un établissement du réseau Educational Testing Service (ETS) au moment du dépôt de la demande d'admission. Pour ce programme, un résultat minimal de 680/990 est exigé.
[bookmark: _Toc20917237]Date limite de dépôt
La date à respecter pour le dépôt d'une demande d'admission varie selon le profil des candidats. Toute l'information se trouve dans la section Admission.
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