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Avant-propos
Le dossier de présentation d’un projet de programme est constitué par la faculté. Ce dossier devra être soumis à l’approbation des instances internes (Bureau de la qualité des programmes, Faculté des études supérieures et postdoctorales le cas échéant, conseil de la faculté, Commission des études, Conseil universitaire). Il devra également obtenir un avis de qualité favorable de la Commission d’évaluation des projets de programmes (CEP) du Bureau de coopération interuniversitaire (BCI), de même que l’avis du Comité des programmes universitaires (CPU) et l’autorisation de financement du ministère de l’Éducation et l’Enseignement supérieur (MEES).

Le présent document a pour but de faciliter la rédaction du dossier de présentation du projet de programme et dresse la liste des sections qui doivent y figurer. Il tient compte des éléments qui seront évalués selon le document Mécanisme et procédures d’évaluation des projets de programmes du BCI ainsi que les Critères d’opportunité utilisées par le Comité des programmes universitaires du MEES.
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Introduction
[bookmark: _Toc26194853]Élaboration du projet de programme
[bookmark: _Toc26194854]Mandat
· Rappeler ici le mandat confié au comité de programme, ainsi que les orientations données par le VREAE lors de l’autorisation d’élaboration.
[bookmark: _Toc26194855]Comité d’élaboration
Liste des membres

[bookmark: _Toc26194856]Présentation sommaire du projet de programme

· Il s’agit d’un résumé exécutif, où l’on présente les grandes sections du dossier de présentation de façon à faire ressortir les principales caractéristiques du projet de programme. Ce résumé sera notamment utilisé en guise de présentation sommaire du projet dans l’Avis de la CEP.

[bookmark: _Toc26194857]Identification du projet de programme
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[bookmark: _Toc26194860]Intitulé du programme et du diplôme
· Titre officiel du programme
· Ce qui apparaîtra sur le diplôme des étudiants (ex. : maîtrise en « nom de la discipline », avec concentration en X ou Y)

[bookmark: _Toc26194861]Rattachement facultaire
L’unité responsable (ou les unités responsables si plusieurs facultés sont impliquées), l’établissement et lieu prévus d’offre du programme.


[bookmark: _Toc26194862]Domaine d’études et pertinence du profil de formation
[bookmark: _Toc26194863]Domaine d’études
· Présentation succincte du domaine d’études et de son évolution
· Pertinence scientifique : originalité du programme, approche(s) privilégiée(s), liens avec les autres champs ou disciplines, développements futurs



· Il faut définir le domaine d’études, et l’inscrire dans son contexte universitaire.
· Outre la définition du domaine, qui doit être accessible pour des non-spécialistes, il convient de faire ressortir ce qui en fait une discipline universitaire. Par discipline, on entend un champ de spécialisation scientifique institutionnalisé, avec des théories, des concepts et méthodologies spécifiques, une communauté scientifique. On peut se référer à la classification disciplinaire selon le domaine d’études établie par le Bureau de la coopération interuniversitaire. 
· S’agit-il d’une discipline nouvelle ou déjà existante à l’Université Laval? 
· Comment la discipline se situe-t-elle par rapport aux autres disciplines universitaires connexes?
· Dans quels grands courants disciplinaires peut-on situer le programme? Si plusieurs courants de pensée animent la discipline, il faut être en mesure de les présenter, puis les articuler en fonction des orientations du programme: tel paradigme ressortira-t-il plus dans la formation offerte ou est-ce que le programme relève de tel ou tel courant de pensée?
· Le dossier doit témoigner de la connaissance des modèles théoriques et pratique dans le champ visé, décrire les fondements disciplinaires sur lesquels le programme repose, dans quels courants disciplinaires il se situe. Quelles approches théoriques et problématiques seront privilégiées?
· Quelles sont les évolutions récentes de la discipline? 
· Quels sont les champs d’expertise qui structurent la discipline? Des champs d’expertises nouveaux sont-ils apparus récemment?
· Un ordre professionnel ou un organisme d’agrément régissent-ils les diplômés du programme, québécois ou canadien? Le cas échéant, il faut définir la profession, les actes réservés et le champs d’exercice tel que défini selon le code des professions. 
· S’agit-il d’un programme interdisciplinaire / multidisciplinaire? 
· Le terme « interdisciplinaire » vise une démarche de synthèse et d’intégration des savoirs et des méthodes provenant de plusieurs disciplines. 
· On peut consulter à cet effet l’Avis de la Commission des études sur la formation interdisciplinaire à l’Université Laval. 


Description des champs d’expertise
· Spécificité(s) et orientation(s) du programme
· Le cas échéant, principales composantes du programme : concentrations, profils, options, axes de spécialisation, etc.




Conseils

N’indiquer ici que les composantes pertinentes pour le programme. Il n’est pas nécessaire de prévoir des concentrations ou un profil international immédiatement si cela n’est pas totalement cohérent avec le projet pédagogique. Il est toujours possible, une fois que le programme existe, d’ajouter un profil international, ou recherche, entrepreneurial, développement durable, etc. Au stade de l’élaboration, il faut que ces concentrations, spécialisations, etc. soient pertinentes et justifiées. 
Selon les travaux du comité d’élaboration, voici les questions qui peuvent être soulevées :
· Le programme fonctionne-t-il selon une approche-programme? Est-il structuré par compétences?
· Si des concentrations sont offertes dans le programme, le choix d’une concentration est-il obligatoire?
· Si le programme offre un profil international, des ententes sont-elles déjà en cours de négociation? Si oui, avec quelle université? En quoi est-ce un atout pour le programme?
· Le baccalauréat compte-t-il assez de cours optionnels pertinents pour offrir le profil développement durable, le profil entrepreneurial? 
· Quel est l’intérêt d’ajouter un profil recherche dans le baccalauréat? 
· Veut-on encourager l’accélération des études en prévoyant déjà un passage intégré entre le programme visé et un programme de cycle supérieur? 

Définitions

· Art. 80.1 du Règlement des études (RÉ) : Tout programme comporte une majeure qui désigne, selon le cas, la discipline ou le champ d’études du programme. Il peut également comporter des concentrations (sous-discipline ou sous-champ d’études) et des mineures (profil, cheminement bi-diplômant ou cotutelle).
· Art. 81 du RÉ : La « concentration » consiste en un regroupement d’activités de formation donnant lieu à une formation particulière dans une sous-discipline ou un sous-champ d’études
· Art. 82 du RÉ : Le « profil » désigne une organisation particulière d’un programme de baccalauréat, en lien avec le domaine du savoir. 

Profil
Il s’agit d’un parcours de 12 crédits, intégrés au cheminement de l’étudiant, qui apparaît sur le diplôme. 
· Profil international https://www.ulaval.ca/les-etudes/profils-detudes/profil-international.html
· Profil développement durable https://www.ulaval.ca/les-etudes/profils-detudes/profil-en-developpement-durable.html 
· Profil entrepreneurial https://www.ulaval.ca/les-etudes/profils-detudes/profil-entrepreneurial.html 
· Profil recherche https://www.ulaval.ca/les-etudes/profils-detudes/profil-recherche.html 
· Profil distinction https://www.ulaval.ca/les-etudes/profils-detudes/profil-distinction.html


[bookmark: _Toc26194865]Motif de création du projet de programme
Cette partie permet de documenter pourquoi il est nécessaire de développer le programme. Quels sont les besoins en terme de formation? Pourquoi est-il pertinent de former des étudiants dans ce domaine? Les besoins qui seront exprimés dans cette partie seront traduits dans la finalité et la structure du programme, dans les parties 6, 7 et 8 du présent document. 
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· Besoins de la société

· Évolutions économiques, sociales et culturelles récentes justifiant la création d’un nouveau programme; expliquer en quoi ces besoins justifient la création d’un nouveau programme plutôt que la mise à jour d’un programme existant
· Évolution des besoins de formation dans le domaine concerné au cours des dernières années au Québec
· Résultats d’études de besoins, sondage, enquêtes, le cas échéant.
· Prévisions d’effectifs étudiants pour les cinq premières années
· Clarté et conformité du titre du programme avec ses finalités

· Perspectives d’avenir pour les diplômés
· Identification des principaux débouchés pour les diplômées et les diplômés du nouveau programme (employeurs, travail autonome, travail de création, mobilité professionnelle, poursuite d’études avancées) au Québec, au Canada et en Amérique du Nord; leur contribution à la société québécoise en général et à la réponse aux besoins identifiés
· Perspectives d’emploi dans le secteur visé (enquêtes Relance effectuées par le MES :
http://www.education.gouv.qc.ca/references/recherches/enquetes-relance/)
· Caractère prioritaire du secteur concerné par le projet de programme pour des associations ou des ordres professionnels, des organismes privés ou publics ou des ministères
· Cadre législatif et réglementaire de l’exercice professionnel au Québec, concerné par le projet de programme, s’il y a lieu.
· Incidence du projet de programme sur l’évolution de la main-d’œuvre, particulièrement au Québec











Conseils

« L’opportunité socioéconomique ou socioculturelle s’appuie sur les besoins auxquels le projet de nouveau programme veut répondre. Elle comprend la congruence entre la finalité et les objectifs du projet de programme et les besoins que l’université a identifiés dans la société » (Ministère de l’Éducation, du Loisir et du Sport, Procédure liée à l’examen d’opportunité […], p. 7)
Par opportunité socioéconomique et socioculturelle, on entend notamment :
· Les évolutions et nouvelles tendances du marché du travail 
· Les problématiques sociétales (environnement, éthique, etc.)
· Les enjeux régionaux dans le domaine
· L’importance de la discipline ou de la pratique professionnelle dans le développement de la société

Pour documenter cette partie, on peut utiliser les éléments suivants : 
· La disponibilité d’études de besoins suffisamment élaborés relativement au projet de programme
· L’évolution des besoins de formation dans le domaine concerné au cours des dernières années au Québec et les perspectives d’avenir liées à l’emploi
· Pour cette section, on peut s’appuyer sur les sources d’information suivantes : 
· Service de Placement de l’Université Laval – Analyses du marché de l’emploi. Vous pouvez également faire appel à la personne du SPLA attitrée aux programmes de votre faculté pour qu’elle fasse ressortir les exemples de stages ou d’offres d’emploi publiés ces dernières années dans le domaine visé. 
· Emploi Québec – Informations sur le marché du travail (IMT). La recherche peut se faire par secteurs d’activité ou par professions. 
· Guichet Emploi Canada - Tendances du marché du travail 
· Base de données des statistiques officielles sur le Québec
· Pour toute demande de statistiques (exploitation de bases de données québécoises ou canadiennes), il est possible de se référer Centre GéoStat de la Bibliothèque de l’Université Laval. 
· L’identification des principaux débouchés pour les diplômées et les diplômés du nouveau programme (employeurs, travail autonome, création, mobilité professionnelle, poursuite d’études avancées) au Québec, au Canada et en Amérique du Nord; leur contribution à la société québécoise en général et à la réponse aux besoins identifiés. 
· Titres de postes
· Employeurs
· Les perspectives d’emploi dans le secteur visé (enquêtes Relance effectuées par le MEES : http://www.education.gouv.qc.ca/references/indicateurs-et-statistiques/enseignement-superieur/enquetes-relance/ 
· Le caractère prioritaire du secteur concerné par le projet de programme pour des associations ou des ordres professionnels, des organismes privés ou publics ou des ministères
· Le cadre législatif et réglementaire de l’exercice professionnel au Québec, concerné par le projet de programme, s’i y a lieu (en lien avec l’ordre professionnel concerné, s’assurer que le programme répond aux normes d’accréditation. 
· L’incidence du projet de programme sur l’évolution de la main-d’œuvre, particulièrement au Québec.
· L’existence de ce genre de programmes ailleurs au Canada ou à l’étranger, leurs résultats en termes d’effectifs, de réussite scolaire et de satisfaction des besoins auxquels ils sont censés répondre, le cas échéant, etc.
· La clarté et la conformité du titre du programme avec ses finalités.


[bookmark: _Toc26194867]Opportunité systémique

· Programmes similaires à l’international et au Canada

· Existence de ce genre de programmes ailleurs au Canada ou à l’étranger, comparaison entre les programmes, le cas échéant.

· Programmes similaires au Québec
· Existence de programmes similaires dans le système universitaire québécois; leur situation au regard du recrutement de l’effectif étudiant en particulier; les effets de la mise en œuvre du nouveau programme sur les effectifs des programmes existants
· Caractère distinctif ou apport spécifique du projet de programme dans le contexte québécois; sa situation par rapport aux programmes déjà offerts (duplication, apport nouveau, etc.); comparaison avec ces programmes
· Concurrence ou complémentarité entre le projet de programme et d’autres programmes, y compris ceux du collégial, plus particulièrement dans une même région
· Le cas échéant, prise en compte des travaux effectués par les comités et sous-comités du BCI dans le secteur concerné, des orientations de la Politique québécoise à l’égard des universités relativement à l’offre globale de formation, et des autres politiques gouvernementales, des associations ou des ordres professionnels
· Partenariats et collaborations
· Collaborations entre les universités et pertinence pour les universités québécoises
· Le cas échéant, les liens prévisibles entre le programme avec les programmes apparentés.
· Pertinence des collaborations de recherche à l’international (voir création de partenariats)
· Mobilité étudiante








Conseils

L’opportunité systémique d’un projet de programme se définit par la situation du programme dans l’ensemble de la programmation des universités et par sa contribution aux orientations et aux politiques du système universitaire québécois. Elle s’apprécie en tenant compte de l’offre de programmes analogues, connexes ou voisins dans les autres établissements universitaires, notamment par l’étude des facteurs suivants :

· L’existence de programmes similaires dans le système universitaire québécois; leur situation au regard du recrutement de l’effectif étudiant en particulier; les effets de la mise en œuvre du nouveau programme sur les effectifs des programmes existants. Le BQP fournira les données relatives aux effectifs étudiants dans les autres programmes ciblés. 
· Le caractère distinctif ou l’apport spécifique du projet de programme dans le contexte québécois; sa situation par rapport aux programmes déjà offerts (duplication, apport nouveau, etc.). 
· La contribution du programme au développement des connaissances et de la recherche dans la discipline ou la pratique professionnelle.
· Le cas échéant, les liens prévisibles du projet de programme avec les programmes apparentés, les collaborations prévues entre les professeures et professeurs du nouveau programme et ceux des programmes connexes, etc.
· La concurrence ou la complémentarité entre le projet de programme et d’autres programmes, y compris ceux du collégial, plus particulièrement dans une même région.
· La prise en compte des travaux du Comité de suivi sur les programmes mis en place par la Commission des affaires académiques du BCI, dans le secteur concerné, des orientations de la Politique québécoise à l’égard des universités relativement à l’offre globale de formation, et des autres politiques gouvernementales, des associations ou des ordres professionnels, le cas échéant.
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· Intégration du projet dans les plans de développement institutionnel (facultés, écoles, s’il y a lieu)
· L’intégration du projet de programme par rapport à la mission de l’établissement, à son plan et à ses axes de développement

· Situation du projet de programme par rapport aux programmes de l’établissement
· La situation du projet de programme par rapport aux programmes déjà offerts par l’établissement, dans la même discipline, dans les disciplines connexes et dans le secteur concerné; l’évolution du nombre d’inscriptions et de diplômées et diplômés dans les programmes apparentés ou connexes au cours des dernières années.
· Impact de la mise en œuvre du projet de programme sur l’effectif étudiant de ces programmes dans l’établissement
· L’état de la recherche et de la création dans l’établissement, dans la discipline ou le champ d’études concerné, selon les cycles d’études
· La démonstration que l’Université a développé une expertise particulière dans le domaine par la présence de programmes connexes ou complémentaires


Conseils

L’opportunité institutionnelle désigne la situation du projet de programme considéré par rapport aux autres programmes de l’établissement, aux réalisations, aux orientations, aux politiques et aux moyens dont dispose l’université. Les principaux éléments qui permettent de l’apprécier sont les suivants :

· La situation du projet de programme par rapport aux programmes déjà offerts par l’université, dans la même discipline, dans les disciplines connexes et dans le secteur concerné; l’évolution du nombre d’inscriptions et de diplômées et diplômés dans les programmes apparentés ou connexes au cours des dernières années; l’impact de la mise en œuvre du projet de programme sur l’effectif étudiant de ces programmes dans l’établissement. Le BQP fournira les données suivantes : 
· Évolution des nouvelles inscriptions et inscriptions totales dans les programmes identifiés de l’Université Laval 
· Évolution des taux de diplomation 
· Durée des études
· La démonstration que l’Université a développé une expertise particulière dans le domaine par la présence de programmes connexes ou complémentaires
· L’état de la recherche et de la création dans l’établissement, dans la discipline ou le champ d’études concerné, selon les cycles d’études. Cette partie doit être cohérente avec la partie 10 sur les expertises professorales individuelles. On peut fournir ici les informations sur les chaires, centres et groupes de recherche, les thèses et mémoires déposés dans le domaine visé, le nombre d’étudiants encadrés par les professeurs impliqués dans le programme (le tout pouvant être détaillé en annexes). 
· L’intégration du projet de programme par rapport à la mission de l’université, à son plan et à ses axes de développement. Se référer au plan stratégique de l’Université https://www.ulaval.ca/notre-universite/plan-strategique.html. 
· Le cas échéant, l’intégration du projet de programme par rapport à la mission de la faculté, à son plan et à ses axes de développement. 
· Le programme a-t-il déjà fait l’objet d’une formation sur mesure? Le cas échéant, documenter cet aspect (sujets, nombre d’étudiants, durée des études, dates de dépôt, etc.), en lien avec la FESP. 





[bookmark: _Toc26194869]Objectifs du projet de programme
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· Caractéristiques du diplômé que le programme entend former (finalités de formation)
· Adéquation avec le cycle d’étude

Conseils
Définir ce que la personne titulaire du diplôme sera en mesure de réaliser au terme de sa formation. 





Objectifs généraux et spécifiques du programme
· Identification des objectifs du programme
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Conseils
Il faut ici définir les objectifs et l’orientation du programme, qui doivent répondre aux besoins de formation exprimés dans la partie 5. Le rapport doit démontrer :  
· Que le grade et le niveau choisis sont adéquats pour répondre à ces besoins
· Que les objectifs visés répondent clairement à ces besoins
· Que les objectifs généraux et spécifiques sont clairs et réalistes. 

Le rapport doit mentionner les objectifs généraux de formation tels que décrits dans le règlement des études (article 2.11 pour le baccalauréat, article 2.17 pour la maîtrise professionnelle, article 2.19 pour la maîtrise recherche, article 2.21 pour le doctorat Ph.D, article 2.22 pour le doctorat dans un domaine du savoir). 

Si le programme projeté complète une formation existante (un DESS si on projette une maîtrise par exemple), il convient de bien distinguer les objectifs des deux programmes, voire commenter les modifications subies par l’autre formation avec l’arrivée du nouveau programme. 

Il est recommandé de travailler avec un conseiller en formation pour cette partie. Pour connaître les ressources de votre faculté ou du Bureau du soutien à l’enseignement, veuillez consulter https://www.enseigner.ulaval.ca/nous-joindre. 

Il est possible de formuler cette partie en compétences à développer chez les étudiantes et les étudiants. Définir les compétences acquises dans le cadre de la formation projetée. À ces compétences correspondent les activités du programme, que l’on retrouve au point 8.3. Le point 8.6 fait le lien entre les cours et les compétences. 

· Les compétences sont-elles cohérentes avec le grade visé? 
· Le référentiel de compétences est-il cohérent avec les exigences de l’ordre professionnel, le cas échéant? 
· Le cas échéant, comment l’approche par compétences s’opérationnalise-t-elle dans le programme proposé ? 
· Comment (par quels moyens concrets) l’acquisition des compétences identifiées se fait-elle?

Il est recommandé de travailler avec un conseiller en formation pour cette partie. Pour connaître les ressources de votre faculté ou du Bureau du soutien à l’enseignement, veuillez consulter https://www.enseigner.ulaval.ca/nous-joindre. 

Ressources
· Les compétences attendues à la fin d’un grade universitaire de premier cycle – Référentiel adopté par le Comité des affaires académiques du Bureau de coopération interuniversitaire (avril 2019) : https://www.bci-qc.ca/wp-content/uploads/2019/04/Competences-attendues-fin-grade-univ-1er-cycle-5_avril_2019-2.pdf
· Dans le cas d’un programme de cycle supérieur, vous pouvez vous appuyer sur les documents suivants, produits par la FESP : 
· Compétences à développer à la maîtrise professionnelle https://www.fesp.ulaval.ca/directeur-de-programme/maitrise-professionnelle (cette liste de compétences complète la description des objectifs généraux présentés dans le Règlement des études (articles 107 à 117.1))
· Compétences à développer à la maîtrise recherche et au doctorat : https://www.fesp.ulaval.ca/formation-la-recherche-2 
· Développement des compétences professionnelles complémentaires : dans le but de faciliter l'insertion professionnelle des doctorats, la FESP offre de plus divers cours en développement des compétences professionnelles complémentaires : https://www.fesp.ulaval.ca/etudes/developpement-des-competences-professionnelles 





[bookmark: _Toc26194873]Cadre réglementaire

[bookmark: _Toc26194874]Conditions et processus d’admission
· Conditions générales et particulières d’admission (moyenne requise, exigences linguistiques, scolarité préparatoire ou cours d’appoint pouvant être exigés, etc.)
· Contingentement et capacité d’accueil, le cas échéant
· Admission sur la base d’une reconnaissance d’acquis, d’équivalences, de passerelles, etc.
· Critères, modalités de sélection
· Description du processus d’analyse des dossiers

Conseils
On précise ici les conditions générales et particulières d’admission (scolarité préparatoire, exigences linguistiques à l’admission, etc.), les critères de sélection, les équivalences possibles à l’admission. 
Porter attention aux éléments suivants :
· Le programme devrait-il être contingenté? 
· Les notes et diplômes exigés à l’entrée sont-ils en adéquation avec les objectifs de formation? Sont-ils cohérents avec les exigences d’admission dans des programmes connexes?
· Les critères linguistiques sont-ils justifiés?
· Quel sera le processus de sélection des candidats? 
· Les activités de la scolarité préparatoire sont-elles pertinentes? Comment la scolarité préparatoire s’insère-t-elle dans le cheminement de l’étudiant? Est-ce qu’elle doit être réussie avant de commencer les activités du programme ou peut-elle être réalisée de manière concomitante? 
· Présenter le cheminement d’un étudiant admis en scolarité préparatoire sous forme de schéma (en annexe le cas échéant). 
· Comment envisage-t-on la reconnaissance des acquis scolaires et extrascolaires? Se référer à la Politique de reconnaissance des acquis scolaires et extrascolaires de l'Université Laval le cas échéant. 
Il est recommandé de travailler avec une conseillère ou un conseiller à la gestion des études pour cette partie. Elle ou il pourra s’assurer que les conditions et le processus d’admission sont conformes au Règlement des études de l’Université Laval. 





[bookmark: _Toc26194875]Durée et régime des études
· Nombre de crédits total, obligatoires et à option
· Régime des études à temps plein et temps partiel, le cas échéant
· Durée du programme selon le régime des études

Conseils

On précise ici le nombre de crédits total, obligatoires et à option (sous forme de schéma), ainsi que la répartition par session des cours offerts (plein temps, temps partiel). 
· Sauf exception, un programme de grade vise le temps plein à chaque session. Il faut donc s’assurer que l’étudiant puisse toujours cheminer à 12 ou 15 crédits aux sessions d’automne et d’hiver. Veuillez prendre note que les activités de stage à 9 crédits peuvent être considérés à temps plein, et qu’un bloc de recherche confère le temps plein 
· S’assurer que cette partie concorde avec la charge professorale indiquée dans la partie 10 (tableau indiquant, pour chaque activité prévue au programme, l’enseignant qui en aura la responsabilité), selon les normes prévues par la convention collective. 
· S’assurer également que les cours prévus s’enseignent bien aux sessions visées. 



[bookmark: _Toc26194876]Mode de gestion du programme
· Direction et composition du comité de programme
· Spécificités liées au Règlement des études, le cas échéant
· Ententes de collaboration établies entre différentes unités d’enseignement et de recherche, départements, facultés, ou avec d’autres établissements partenaires, le cas échéant

[bookmark: _Toc26194877]Direction et composition du comité de programme
Un comité de programme de XXX sera mis sur pied en conformité avec les dispositions prévues au Règlement des études. Ce comité, qui se réunira plusieurs fois par an, sera présidé par le directeur / la directrice du programme. Ce comité devra s’assurer de la qualité du programme de XXX et des activités qui y seront offertes, de l’adéquation du programme en tenant compte de l’évolution de la discipline et des besoins de la société, ainsi que du respect des orientations et des objectifs du programme. Le comité collaborera aussi au recrutement d’étudiants et assistera la directrice / le directeur du programme dans ses activités relatives à l’admission, à l’accueil et à l’encadrement des étudiants. Finalement, ce comité déterminera les moyens à mettre en place pour favoriser la progression des étudiants dans le programme.

Comme le stipule l’article 1.35 du Règlement des études, le comité de programme de XXX sera composé des personnes suivantes (avec droit de vote):
· Le directeur de programme de XXX;
· Deux professeurs participant au programme dont le comité est responsable, nommés pour deux ans par le Conseil de la faculté, sur recommandation du doyen;
· Deux étudiants inscrits au programme relevant de ce comité et désignés pour un an selon les lois et règlements régissant leur association.

Conseils

On documente ici la façon dont le programme va être géré lorsqu’il sera actif. 
· Comment le comité va-t-il travailler si le programme est structuré selon une approche-programme, ou par compétences? 
· Le programme disposera-t-il de son propre comité de programme? Dans le cas contraire, comment s’assurera-t-on que la spécificité du programme sera bien prise en compte? 




[bookmark: _Toc26194878]Évaluation périodique du programme
Comme indiqué dans la Politique d’évaluation périodique des programmes de formation de l’Université Laval[footnoteRef:1], chaque programme de grade (baccalauréat, maîtrise et doctorat) est évalué au moins une fois tous les dix ans, incluant les programmes soumis à un processus d’agrément par un organisme externe. L’évaluation permet de porter un jugement sur la pertinence et sur la qualité d’un programme. [1: https://www.ulaval.ca/fileadmin/Secretaire_general/Politiques/Politique_d_evaluation_periodique_des_programmes_de_formation_de_l_Universite_Laval.pdf] 

La pertinence d’un programme réfère à son adéquation aux besoins d’ordre scientifique, social, systémique et institutionnel auxquels il entend répondre, alors que la qualité d’un programme est liée à l’ensemble des activités et des ressources mises en œuvre pour favoriser l’atteinte de ses objectifs et le respect de ses orientations.
L’évaluation périodique couvre plus spécifiquement les dimensions suivantes :
La pertinence du programme :
· la pertinence scientifique et sociale;
· la pertinence institutionnelle et systémique.
La qualité du programme :
· l’admission et l’effectif étudiant;
· le contenu de la formation et l’atteinte des objectifs du programme;
· le soutien à la réussite;
· les ressources humaines et la gestion du programme;
· les ressources matérielles, technologiques et informationnelles.
L’évaluation institutionnelle est une démarche concertée qui permet à l’Université Laval, notamment, de rendre compte publiquement de la pertinence et de la qualité de ses programmes, et de répondre ainsi à son devoir d’imputabilité sociale. 

Conseils

· Préciser également les modalités d’évaluation des cours telles que prévues au sein de l’unité responsable et toute autre procédure interne permettant de s’assurer de la qualité du programme.
· Si le programme doit faire l’objet d’un renouvellement d’agrément par un ordre professionnel, il faut l’indiquer. 



[bookmark: _Toc26194879]Évaluation de l’enseignement
À l’Université Laval, l’appréciation de l’enseignement en fin d’activité de formation est un processus formel qui permet de porter un jugement sur les différents aspects d’un enseignement ou d’une activité de formation. Elle est sous la responsabilité de la direction de l’unité. Elle se présente habituellement sous la forme d’un questionnaire, en ligne ou en format papier, rempli par les étudiants. La fréquence d’appréciation d’un enseignement en fin d’activité de formation varie selon chaque unité. Néanmoins, selon la Politique de valorisation de l’enseignement, l’Université reconnaît la pertinence de l’appréciation des cours par les étudiants en fin d’activité de formation pour : 
· toute nouvelle activité de formation ou toute activité existante donnée selon une nouvelle formule pédagogique; 
· toute activité de formation donnée pour la première fois par un enseignant; 
· toute activité de formation dont la dernière évaluation, de l’avis du responsable autorisé, a révélé des difficultés. 

Cette appréciation peut aborder différentes dimensions de l’enseignement : 
· Contribution de l’enseignement aux objectifs de formation; 
· Contribution du cours aux exigences du programme; 
· Pertinence des stratégies pédagogiques utilisées; 
· Utilisation des stratégies et moyens d’évaluation des apprentissages; 
· Encadrement offert. 

Lorsque les questionnaires sont remplis par les étudiants, les réponses sont compilées et traitées par le Système d’évaluation de l’enseignement de l’Université Laval (SEVE). Pour chaque activité évaluée, un rapport est généré. Seuls la personne responsable de l’unité et l’enseignante ou l’enseignant ont accès à ces résultats. La personne responsable de l’unité a la responsabilité de rencontrer l’enseignant afin de discuter de ses forces et des points positifs de son enseignement, ainsi que des éléments qu’il souhaite améliorer. Un plan d’action doit ensuite être élaboré pour soutenir les changements visés.



[bookmark: _Toc26194880]Structure du projet de programme

La faculté prendra soin de décrire avec précision ces activités ainsi que les formules pédagogiques retenues, de mettre en lumière l’adéquation de ces activités aux objectifs du projet de programme et de distinguer les activités existantes des activités à créer.
[bookmark: _Toc26194881]Activités obligatoires et à option
· Identification des activités obligatoires et à option (sigles, titres, nombre de
crédits/d’heures, etc.)
· Description des activités (cours, laboratoires, séminaires, stages, activités de recherche, thèse, mémoire, etc.) et de leurs modalités d’évaluation. Les plans et descriptifs détaillés de cours doivent être fournis en annexe
· Une distinction claire doit être établie entre les activités qui sont à créer et celles qui sont déjà existantes.
· Si le programme est agréé par un ordre professionnel ou donne accès à un permis d’exercice, identifier quelles activités sont exigées par l’ordre, si ces activités doivent être enseignées par un membre de l’ordre, etc.





Conseils

Il faut non seulement indiquer quels sont les activités du programme, mais également comment elles s’articulent entre-elles. 
· Le programme comporte-t-il assez d’activités spécifiques? 
· Pourquoi avoir choisi tel ou tel cours existant (cours obligatoires ou optionnels)? 
· Quelle est la fréquence actuelle et prévisible de l’offre des cours, notamment optionnels? Peut-on fournir en annexe une projection sur les premières années d’existence du programme? 
· Dans le cas d’un programme recherche (maîtrise mémoire ou doctorat), il convient d’expliquer au lecteur ce que sont les crédits de recherche.


[bookmark: _Toc26194882]Formules pédagogiques retenues

· Formules retenues pour les différentes activités (formation théorique, formation pratique, apprentissage expérientiel, création, etc.)
· Régime coopératif
· Enseignement en présentiel, à distance, en mode mixte
· Activités de développement communautaire, le cas échéant


Conseils

On documente ici les formules pédagogiques retenues (incluant la formation pratique), les modalités d’évaluation au sein des cours, des activités de formation pratique, du mémoire, de l’examen doctoral, de la thèse, etc.). Cette partie peut être complétée par plusieurs annexes si nécessaire (formulaires d’évaluation par exemple). 
Il est recommandé de travailler avec un conseiller en formation pour cette partie. Pour connaître les ressources de votre faculté ou du Bureau du soutien à l’enseignement, veuillez consulter https://www.enseigner.ulaval.ca/nous-joindre. 


Ressources
· Pédagogie inclusive : https://www.enseigner.ulaval.ca/ressources-pedagogiques/l-approche-pedagogique-inclusive 
· Exposé magistral interactif: https://www.enseigner.ulaval.ca/ressources-pedagogiques/expose-magistral-interactif 
· Apprentissage expérientiel en milieu communautaire https://www.enseigner.ulaval.ca/ressources-pedagogiques/l-apprentissage-experientiel-en-milieu-communautaire 
· Classes virtuelles : https://www.enseigner.ulaval.ca/ressources-pedagogiques/classe-virtuelle 
· Formation hybride (https://www.enseigner.ulaval.ca/ressources-pedagogiques/developper-un-cours-en-formation-hybride) ou comodale (https://www.enseigner.ulaval.ca/ressources-pedagogiques/la-formation-comodale) 
· Stratégies d’évaluation : https://www.enseigner.ulaval.ca/ressources-pedagogiques/la-strategie-d-evaluation 
· Dans le cas d’un programme de cycle supérieur, il est recommandé de s’appuyer sur les documents produits par la FESP sur :
· Le travail de rédaction à la maîtrise professionnelle (tableau synthèse) 
· L’examen de doctorat : https://www.fesp.ulaval.ca/examen-de-doctorat 
· L’évaluation de la thèse : https://www.fesp.ulaval.ca/evaluation-du-memoire-ou-de-la-these 


[bookmark: _Toc26194884][bookmark: _Toc26194883]Cheminement type d’un étudiant

· Description du cheminement type (à temps plein et à temps partiel), et de ses particularités (par exemple, en cas de passage accéléré). Répartition prévue des cours à chacune des sessions pour tous les régimes d’études.
· Si le programme comporte des profils ou des axes de spécialisation (ex. : profil international, spécialisation en développement durable, etc.), présenter quel sera le cheminement des étudiants qui opteront pour ces profils ou spécialisations.
· Programmes professionnels : proportion entre les activités pratiques et théoriques



Conseils
On présente ici la façon dont un étudiant est supposé suivre les activités du programme (obligatoires et optionnelles), à temps plein, pour progresser dans ses apprentissages et atteindre les objectifs de la formation dans les délais prescrits, selon la session d’admission (automne, hiver et été s’il y a lieu). Un schéma peut être inséré en appui au texte. 

Important
· Le cheminement est-il cohérent avec l’horaire prévisible des cours et les charges de travail du corps enseignant, tel qu’indiqué dans la partie 10?
· La durée des études est-elle réaliste, en particulier si on la compare à la durée des études des programmes connexes? Aux cycles supérieurs, si on peut parfois prévoir qu’une maîtrise professionnelle (avec stage ou intervention) puisse être complétée en trois ou quatre sessions, c’est beaucoup moins réaliste lorsque la maitrise comporte un essai ou qu’il s’agit d’une maîtrise avec mémoire. 
· Dans le cas des programme recherche, indiquer à quel moment l’étudiant doit faire approuver son sujet par le Comité d’éthique de la recherche. 
· Un cheminement à temps partiel est-il indiqué? Selon la clientèle visée (personnes en emploi par exemple), un cheminement à temps partiel peut / doit être prévu, et permettre à l’étudiant de progresser dans des délais raisonnables. Comment les étudiants aux cheminements atypiques seront-ils suivis?
· S’il y a lieu, ne pas omettre les sessions d’été.


Encadrement et évaluation
· Dans le cadre d’une formation avec stage :

· Lieux des stages et procédures de placement
· Adéquation entre l’effectif étudiant attendu et le nombre de stages qui seront disponibles
· Modes d’encadrement et d’évaluation des stages : rôles respectifs du/des professeur(s), du superviseur en milieu de stage, du coordonnateur de stage; modalités d’encadrement à distance, multisites, etc.
· Critères et procédures d’évaluation des autres activités

· Dans le cadre d’une formation recherche :
· Composition des différents comités d’encadrement ou d’évaluation (ex. : comité de suivi; comité d’évaluation de l’examen de synthèse; comité d’évaluation du mémoire ou de la thèse, etc.)
· Plan de collaboration
· Modalités de cosupervision
· Contenu, critères et procédure d’évaluation de l’examen de synthèse, du mémoire, de la thèse.
· Critères et procédures d’évaluation des différentes autres activités
· Particularités relatives au Règlement des études, le cas échéant

[bookmark: _Toc26194885]Modes de supervision, d’encadrement et d’évaluation des étudiants durant leur cheminement dans le cadre d’une formation de type recherche (le cas échéant)



Conseils
Aux cycles supérieurs, un accompagnement et un encadrement rigoureux soutiennent la réussite de l’étudiant. Il est donc important de prévoir les mécanismes de suivi dès la création du programme. Parmi les questions que le comité d’élaboration doit se poser : 
· A quel moment l’étudiant doit-il avoir sa directrice ou son directeur de recherche? Quelles sont les mesures visant à faciliter l’identification d’une direction de recherche?
· Comment les étudiants seront-ils encadrés lors de leurs recherches, de l’activité de rédaction terminale? 
· Un comité d’encadrement est-il mis en place dès la première année de doctorat, et quelle est sa composition, la fréquence de ses rencontres?
· Comment le plan de collaboration sera-t-il utilisé? 
· Plan de collaboration à la maîtrise / Master's Collaboration Plan 
· Plan de collaboration au doctorat / Doctoral's Collaboration Plan 
· Les étudiants de maîtrise recherche ou de doctorat sont-ils réunis dans le cadre d’une ou plusieurs activité(s) de nature plus informelle (conférence, colloque, séminaire, lieu d’échange et de rencontre…), propice à favoriser l’émergence d’une communauté de recherche?
· Comment encadrera-t-on les étudiants en période de rédaction? 
· Comment gèrera-t-on les cheminements atypiques (temps partiel, étudiants en emploi, etc.)?
· Prévoir la possibilité de passage accéléré ou de passage intégré de la maîtrise au doctorat.



[bookmark: _Toc26194886]Modes de supervision et d’évaluation des étudiants durant leur cheminement dans le cadre d’une formation pratique


Conseils
Dans le cadre d’un programme incluant des stages obligatoires, le comité d’élaboration doit formaliser les éléments suivants : 
· Une personne (professionnelle ou chargé.e d’enseignement) sera-t-elle responsable de la gestion des stages, ou cette gestion sera-t-elle assurée par le Service de placement de l’Université Laval?
· Quel sera le processus d’attribution des stages, ou de quel soutien l’étudiant bénéficiera-t-il pour trouver un milieu de stage?
· Où le stage se fera-t-il, et dans quel(s) type(s) de milieu(x)?
· Disposons-nous d’assez de milieux de stage pour démarrer le programme? 
· Comment l’étudiant sera-t-il encadré au cours du stage? 
· Quel sera le rôle du superviseur dans le milieu?
· Quel sera le rôle de la personne en charge de la coordination des stages au sein de l’unité?
· Comment l’étudiant sera-t-il évalué? Quelle part de l’évaluation reviendra au superviseur dans le milieu, le cas échéant? 
· Quelle est la procédure en cas de problème dans le milieu? L’étudiant peut-il changer de milieu en cours de stage? Si oui, dans quelles conditions? 




[bookmark: _Toc26194887]Activité de rédaction terminale (cycles supérieurs)






Conformément au règlement des études, tout programme de doctorat menant au grade de Philosophiæ Doctor (Ph. D.) comporte une thèse qui résulte d’une recherche majeure et originale comptant pour au moins 60 crédits (art. 2.23). Un programme de doctorat menant au grade de docteur dans un domaine du savoir comporte un examen de doctorat, une thèse qui résulte d’un projet de recherche comptant pour au moins 36 crédits (art. 2.24). Dans le cadre d’un doctorat, la présentation des résultats prend la forme d'une thèse et fait l’objet d’une soutenance publique (art. 2.41). En recherche-création, la présentation des résultats doit également comporter la conception ou la production d'une œuvre présentée sous la forme d'un récital ou d'une création artistique, cinématographique, littéraire ou multimédia, selon les exigences précisées dans la description du programme (art.2.42).

· Référence : https://www.fesp.ulaval.ca/etudiants-actuels/rediger-votre-memoire-ou-these 

Parmi les questions à se poser, il est important d’indiquer :
· Quel est le format souhaité pour la thèse? facture traditionnelle, thèse avec insertion d’articles, thèse par articles? 
· Dans le cadre d’un programme en recherche-création, quelles seront les exigences relatives à l’œuvre produite?

Conformément au Règlement des études, tout programme de maîtrise doit comporter une activité terminale témoignant de l’intégration des connaissances acquises et de la capacité de l’étudiant à traiter, de façon claire et cohérente, un problème intellectuel d’une certaine complexité (Règlement des études, art. 2.15). 

Dans un programme de maîtrise recherche, l’activité terminale prend la forme d’un mémoire résultant d’activités de formation à la recherche auxquelles sont attribuées de 24 à 33 crédits. En vertu du Règlement des études, « le mémoire est une production individuelle résultant d’études à la maîtrise recherche et visant à permettre d’acquérir la méthodologie appropriée à l’exploration et à la synthèse d’un domaine du savoir et de démontrer une connaissance des écrits et des travaux se rapportant à un objet d’études ». (définitions).

Dans un programme de maîtrise professionnelle, l’activité terminale prend la forme : a) d’un essai de 9 à 12 crédits; b) d’un rapport de fin d’études de 6 crédits; c) ou d’un rapport de stage ou de projet d’intervention de 6 crédits, inclus ou non dans les crédits du stage ou du projet d’intervention (art. 2.16). À la maîtrise professionnelle, une activité de formation à l’analyse consiste en une démarche systématique visant à examiner une question liée au domaine du savoir qui peut prendre la forme d’un essai ou d’un rapport de fin d’études (art. 163). Il faut donc être en mesure d’expliquer en quoi le format de l’activité terminale correspond aux objectifs de formation du programme. 
· L’essai est une production individuelle résultant d'une formation à l'analyse et visant à permettre à une étudiante ou un étudiant de traiter d’un sujet lié à son projet d’études et de faire état de ses connaissances dans un domaine du savoir (définitions)
· Le rapport de fin d'études est une production individuelle résultant d'une formation à l'analyse et visant à permettre de faire la synthèse des connaissances acquises sur une question particulière liée à un domaine du savoir (définitions). 
· Le rapport de projet d’intervention est une production individuelle résultant d’une formation à l’intervention et faisant état d’une réflexion théorique ou analytique portant sur une problématique professionnelle liée à un domaine d’intervention (définitions).
· Le rapport de stage est une production individuelle faisant état d’une réflexion portant sur une question soulevée ou un problème rencontré en milieu professionnel (définitions). 

· Référence : tableau synthèse sur le travail de rédaction dans les maîtrises professionnelles (FESP)

Parmi les questions à se poser, il est important d’indiquer :
· Quel est le format souhaité pour le mémoire? facture traditionnelle, mémoire avec insertion d’articles, mémoire par articles? 
· Comment et par qui cette activité terminale sera évaluée? 
· Quelle est l’ampleur de la production attendue, et comment cette information sera communiquée aux étudiants (guides de rédaction)?

[bookmark: _Toc26194888]Profils particuliers

S’il y a lieu, on détaille ici les profils qui seront offerts aux étudiants dès l’ouverture du programme, parmi le Profil en développement durable, le Profil entrepreneurial, le Profil international, le Profil recherche et distinction. Il est important de faire ressortir la pertinence du profil pour la formation visée, et en quoi cela permet de satisfaire les objectifs du programme. 
Pour le profil international, des ententes doivent déjà être négociées ou en cours de négociation avec des institutions partenaires. 




[bookmark: _Toc26194889]Adéquation entre les activités, les compétences et les objectifs de formation 
· [bookmark: _Toc453337549]C’est l’élément central de l’évaluation de qualité.

· Démontrer en quoi les activités permettent aux étudiants d’atteindre les compétences visées. Présenter les moyens mis en place en vue de permettre l’atteinte des objectifs du programme.
· Exemple de tableau montrant l’adéquation entre les compétences à développer, les objectifs de formation et les activités d’apprentissage (cours, laboratoires, stages, etc.)

Tableau 1 .	Adéquation entre les compétences à développer, les objectifs de formation et les activités d’apprentissage (cours, laboratoires, stages, etc.)
	Profil de compétences ou objectifs généraux
	1
	2
	3

	Sous-compétences ou objectifs particuliers
	1
	2
	3
	1
	2
	3
	1
	2
	3
	4

	No sigle
	Titre de l’activité
	OB
	OP
	Session
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	GNE-1673
	ABC
	3 cr.
	
	A-1
	X
	X
	
	
	
	
	
	
	
	

	GNE-XXXX1
	DEF
	3 cr.
	
	A-1
	
	
	
	X
	X
	X
	X
	
	
	

	GNE-XXXX2
	GHI
	
	3 cr.
	H3
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	X


Note : sigle et numéro de l’activité : les activités à créer sont identifiées par un sigle suivi d’une série de X.



Cette partie du rapport est fondamentale. Elle permet d’arrimer le contenu de la formation aux objectifs de formation, généraux et spécifiques. Cette partie doit démontrer au lecteur que les activités ont été choisies ou élaborées pour leur pertinence, et qu’elles forment un tout cohérent. 
· Comment les activités du programme permettent-elle d’atteindre la liste des objectifs que les étudiants doivent atteindre ou de réaliser le profil de sortie de la personne diplômée du programme (cf. partie 6 du présent document)? 
· La description des activités mentionnées au point 8.3 est-elle cohérente avec l’atteinte de ces objectifs? 
· A-t-on élaboré les plans cadres des activités spécifiques au programmes ou à créer?
· Dans le cas d’un programme agréé par un ordre professionnel, les activités (et le nombre d’heures associées) permettent-elles de satisfaire les exigences d’agrément? 
· Si des activités existent déjà dans un autre programme, il faut indiquer en quoi elles permettent de satisfaire des objectifs pédagogiques différents. 

Il est recommandé de travailler avec un conseiller en formation pour cette partie. Pour connaître les ressources de votre faculté ou du Bureau du soutien à l’enseignement, veuillez consulter https://www.enseigner.ulaval.ca/nous-joindre. 
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Un soutien financier adéquat est l’un des facteurs de persévérance et de diplomation. Cette partie s’applique surtout aux programmes de cycles supérieurs (bien qu’il existe des bourses accessibles aux étudiants de premier cycle), et n’est pas à négliger. 
· Quel montant peut-on garantir à l’étudiant? 
· L’étudiant aura-t-il accès à des contrats au sein de laboratoires? 
· Quelles sont les bourses qui lui sont accessibles? 
· Comment en sera-t-il informé? 
· Quelles sont les conditions d’obtention de ces bourses?
· Un soutien est-il offert aux étudiants pour leurs demandes auprès des organismes subventionnaires?
· Si un stage est obligatoire dans le programme, l’étudiant est-il rémunéré?

Il est possible de fournir des informations plus complètes en annexes, par exemple pour décrire un plan de soutien financier aux cycles supérieurs. 

Ressources
· Bourses pour les cycles supérieurs
· Bourses de réussite de la Faculté des études supérieures et postdoctorales (FESP)
· Bourses d’admission au doctorat
· Bourses des organismes subventionnaires
· Bourses d’exemption des droits de scolarité supplémentaires pour les étudiants internationaux
· Résumé des possibilités de financement aux cycles supérieurs
· Résumé du financement au 1er cycle
· Bourses de leadership et développement durable (tous cycles)
· Résumé du financement pour les étudiants internationaux
· Répertoire des bourses de l’Université Laval
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Il s’agit d’indiquer ici les mesures, tant au niveau du programme, de la faculté que de l’Université, permettant la réussite du programme. Quelques moyens institutionnels sont déjà indiqués. Il appartient au comité d’élaboration de compléter par les mesures qui seront prises au niveau du programme, de l’unité et de la faculté. 
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L’Université Laval offre plusieurs ressources. Le secteur apprentissage et réussite du Centre d’aide aux étudiants offre de nombreuses ressources destinées aux étudiants de premier cycle, comme : 
· Des ressources sur les travaux écrits, les travaux en équipe et la gestion des cours à distance; 
· Des ressources sur les difficultés fréquentes en cours d’apprentissage; 
· Des formations interactives relatives aux stratégies d’apprentissage, comme sur la gestion du temps, l’efficacité des lectures, la concentration, la procrastination, la mémorisation, ou la préparation aux examens; 
· Des ressources sur le stress et l’anxiété scolaire. 

Aux cycles supérieurs, le Centre d’aide accompagne les étudiants notamment dans les domaines suivants : 
· Entreprendre des études aux cycles supérieurs: le choix de votre sujet et de votre directeur de recherche
· L’essai, le mémoire et la thèse: les défis de la gestion du temps
· L’étape de la rédaction: surmonter le phénomène de la page blanche
· Les études supérieures: Savoir tirer le meilleur de la relation d’encadrement
· Obstacles à la rédaction aux cycles supérieurs

Le centre d’aide offre également des services pour les étudiants en situation de handicap, un soutien psychologique, et des conseils en matière d’orientation.
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· Occasions d’implication dans le milieu, la communauté ou la collectivité
· Occasions d’implication dans la vie associative
Moyens permettant de développer le sentiment d’appartenance au programme et d’engagement dans les études
· Facteurs permettant de développer le sentiment d’appartenance au programme et de favoriser la persévérance
· Concours et activités de reconnaissance
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Il s’agit ici de démontrer que l’on se soucie de la réussite de la population étudiante, et que l’on est en mesure de l’appuyer dans son cheminement académique et son intégration au sein de l’Université et du programme. Le soutien à la réussite peut prendre diverses formes (suggérées dans cette partie). 
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Ressources professorales

· Liste des professeurs réguliers, chargés de cours et autres intervenants qui participeront au programme; leurs qualifications et expertises
· Les curriculum vitae des professeurs doivent être fournis en annexe
· Tableau synthèse faisant état des activités de recherche des professeurs (ANNEXE : Tableaux des subventions et des contributions à la recherche et à la formation des professeurs)
· Tableau indiquant, pour chaque activité prévue au programme, l’enseignant qui en aura la responsabilité; liens entre les activités de recherche des professeurs et les activités et spécialisations (le cas échéant) du programme.
· Expérience de supervision d’étudiants de 2e et 3e cycles et de stagiaires postdoctoraux (dans le cas de projets de programmes recherche de cycles supérieurs)
· Règles d’agrément des professeurs pour l’encadrement d’étudiants de cycles supérieurs, le cas échéant
· Dans le cas où des professeurs seront embauchés, préciser le profil recherché et le plan/calendrier d’embauche
· Engagement de l’établissement à l’égard du renouvellement du corps professoral.
· Mesures de soutien aux professeurs (formation continue, soutien pédagogique, etc).

Cette partie permet d’évaluer que l’Université Laval possède un corps enseignant de qualité, pouvant offrir les cours et l’encadrement nécessaire au fonctionnement du programme. La CEP se penche notamment sur la qualité et la pertinence des qualifications individuelles des professeures et professeurs, leur capacité de supervision, la couverture de tous les aspects disciplinaires, l’évolution de la composition du corps professoral, les procédures et critères d’agrément des professeures et professeurs, etc. Il est important de réfléchir à la dimension des ressources professorales dans la perspective des orientations de tout le programme : les aspects concernant le personnel enseignant doivent être en adéquation avec les éléments fondamentaux du programme. 

Porter attention aux points suivants : 
· Ressources en nombre suffisant :
· Il faut être en mesure de démontrer que l’on dispose suffisamment de ressources professorales pour offrir le nouveau programme et couvrir l’ensemble du champ du savoir. Il faut également documenter la participation de chaque professeure et professeur dans le nouveau programme, et indiquer quel cours ou séminaire elle ou il enseigne. 
· Il faut également, en faisant état de la charge de travail normal au sein de l’unité, établir les impacts de la création du programme sur les autres programmes dans lesquels les professeures et professeurs enseignent. 
· Si plusieurs professeurs doivent prendre leur retraite dans les années à venir, il faut l’indiquer et prévoir leur remplacement. 
· Dans le cas où le programme prévoit l’embauche de nouvelles ressources professorales, il faut prendre en compte le dégrèvement qu’ils ont la première et/ou la deuxième année pour préparer leurs cours. 
· Dans le cas des programmes recherche (Maîtrise mémoire et Doctorat), il faut également démontrer que le ratio étudiants/professeur est suffisant. S’il est prévu que des professeurs d’autres unités puissent diriger des étudiants, l’indiquer. 
· Dans le cas où des ressources professorales devront être embauchées, indiquer le profil recherché et l’échéancier de recrutement (plan de déploiement).  Le profil recherché permet-il de compléter l’équipe professorale et est-il en cohérence avec tous les domaines que le programme doit couvrir?
· Qualité du corps professoral 
· Capacité à couvrir tous les domaines identifiés comme importants, ou prévision de recrutement s’il y a lieu.
· Publications scientifiques
· Subventions, prix et distinctions
· Capacité démontrée à encadrer aux cycles supérieurs, le cas échéant
· Certification ou inscription au tableau d’un ordre professionnel, etc.) 
· S’il y a lieu, définir les tâches associées aux différents statuts (professeure ou professeur, chargées ou chargés d’enseignement, chargées ou chargés de cours, responsable de formation pratique, etc.) 

Personnel administratif et de soutien

· Ressources humaines non professorales qui seront disponibles ou requises
· Dans le cas où du personnel administratif ou de soutien doit être embauché, préciser le profil recherché et le plan/calendrier d’embauche.






 

Par « personnel administratif et de soutien », on entend tout le personnel administratif (professionnelles et professionnels, personnel de soutien, personnel technique) en charge des activités de gestion des études, de gestion des stages, de faire fonctionner un laboratoire, etc. Il convient de documenter les points suivants : 
· Le personnel de soutien administratif peut-il absorber la charge de travail supplémentaire que représentera ce nouveau programme, même lorsqu’il semble déjà avoir une charge complète? Une évaluation a-t-elle été réalisée? Cela nécessitera-t-il un réaménagement de tâches? Quel sera l’impact sur les autres programmes?
· Dans le cadre d’un programme avec stage obligatoire, comment les stages seront-ils gérés, supervisés? Qui sera responsable de faire le lien avec les milieux, de les démarcher pour obtenir des places et les maintenir d’une année sur l’autre? Veut-on prendre une entente avec le Service de placement de l’Université Laval, ce qui suppose des coûts additionnels? 
· Si le programme implique plusieurs facultés, comment la gestion des dossiers étudiants et du personnel administratif se fera-t-elle?
· Inscrire, au besoin, les autres ressources humaines requises disponibles et prévisibles en décrivant le profil recherché.
· Il est important de discuter de ce point avec la personne en charge des ressources humaines au sein de l’unité et de la Faculté. 
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· Les ressources matérielles, documentaires, informatiques, les laboratoires, les équipements et les espaces qui sont disponibles ou qui seront requis.









Cette partie aborde les ressources matérielles, documentaires, informatiques, les laboratoires, les équipements et les espaces requis, disponibles et prévisibles.

Porter attention aux éléments suivants :
· Les locaux actuels (salles de classe, laboratoires, etc.) peuvent-ils accueillir de nouvelles cohortes d’étudiants? Pas seulement la première année, mais lorsque plusieurs cohortes cohabiteront?
· Les ressources informatiques nécessaires (salles, ordinateurs, serveurs et logiciels) sont-elles performantes et à jour?
· Avez-vous procédé à une évaluation matérielle? Si des équipements doivent être acquis, les financements sont-ils assurés? Le cas échéant, documenter. 
· La bibliothèque possède-t-elle toutes les ressources informationnelles nécessaires?
· Dans le cas de programmes-recherche, des locaux de travail (bureaux) sont-ils disponibles pour les étudiants? 
· Le programme nécessite-t-il que l’étudiant achète un ordinateur, des logiciels ou du matériel? Le cas échéant, une aide financière est-elle prévue? 

Annexe(s)
· Demander à la personne-conseil au sein de la bibliothèque de dresser le bilan / une évaluation des besoins et ressources dans le domaine visé et le fournir en annexe 
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· Le budget précise les revenus anticipés en fonction des effectifs étudiants recrutés et les dépenses prévues, sur 5 ans (à établir en collaboration avec le Bureau du registraire puis avec le Service des finances).
· Tableau de l’analyse financière du Ministère, incluant les explications


Prévisions d’effectifs étudiantsLes prévisions d’effectifs étudiant sont établies à partir de plusieurs sources :

· Besoins de la société
· Contingentement éventuel
· Sondages menés auprès des étudiants (expliquer la méthodologie, pourquoi telle population a été ciblée plutôt qu’une autre s’il y a lieu). Le BQP peut vous aider à faire ce sondage et en analyser les données. 
· Données relatives aux programmes connexes au sein de l’UL et des autres universités québécoises (admission et diplomation, données fournies par le BQP). 
· Modalités de recrutement (à établir en lien avec la personne responsable d’information et de promotion des études de la faculté)
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Cette partie explique les variables ayant mené à l’élaboration d’un budget équilibré.  Les prévisions budgétaires s’appuient sur :
· Les revenus générés par les inscriptions étudiantes
· Les coûts occasionnés par l’existence du programme

Le budget précise les revenus anticipés en fonction des effectifs étudiants recrutés, de l’attrition dans des programmes similaires, et les dépenses prévues, sur 5 ans; il est établi par la direction exécutive de la faculté, en collaboration avec d’abord le Bureau du registraire (Louis-René Rhéault) puis avec le Service des finances, selon le gabarit exigé par le Ministère. La planification financière est effectuée à partir des informations suivantes : 
· Nombre anticipé de nouvelles inscriptions dans le programme (soit par session ou par année) pour les 5 prochaines années ou plus si les évolutions sont prévisibles
· Structure du programme « type » (nombre de crédits prévu à chaque session) et sa durée prévue en nombre de sessions
· Un ou quelques programmes semblables (la similitude peut se situer au niveau du profil des étudiants, de la difficulté du programme ou autres)
· Le taux de diplomation anticipé (ou une plage qui semble raisonnable)
· Tout autre élément d’information qui pourrait influencer les effectifs, comme le contingentement, si c’est une maîtrise avec mémoire ou professionnelle, etc.
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…
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Liste nominative des personnes consultées lors de l’élaboration du projet de programme.
Fiche synthèse du programme

Programme et activités pédagogiques

Description officielle du programme, structure du programme et cheminement type dans les études. 
        Cette annexe sera rédigée par le BQP.
Description des cours, selon le format des renseignements affichés sur le site Web de l’Université Laval
Tableau indiquant, pour chaque activité prévue au programme pour les deux premières années d’existence 
du programme, le membre du corps professoral qui en aura la responsabilité 
Référentiel de compétences s’il y a lieu
Plans-cadre des cours à développer
Plans de cours des activités existantes
Documents liés aux activités de formation pratique obligatoires (encadrement et évaluation, etc.)
Plans de collaboration aux cycles supérieurs
Documents liés à l’activité terminale de rédaction (essai, rapport de stage, rapport d’intervention, rapport de 
fin d’études, mémoire, thèse, le cas échéant)

Excellence de la production scientifique

Présentation détaillée des chaires, centres, groupes de recherche, etc. (ex. : la structure d’accueil, la structure d’organisation, le nombre de chercheurs, d’étudiants et de stagiaires postdoctoraux)
Curriculum vitae complets des professeurs, à jour et présentés dans un format uniforme reconnu par un organisme subventionnaire (en annexe, deux versions papier et une version électronique)
Tableau synthèse indiquant, pour les professeurs dont la participation au programme proposé est prévue et couvrant les cinq dernières années : 
· la liste des subventions de recherche obtenues en précisant les sources de financement, les montants obtenus et le statut du chercheur au sein de l’équipe, le cas échéant 
· le nombre de publications par type de publication
· l’expérience acquise dans l’encadrement d’étudiants de 2e et 3e cycles et de stagiaires postdoctoraux ainsi que la participation à des jurys de thèse;
Liste des mémoires et thèses pertinents produits dans le domaine au cours des cinq ou dix dernières années

Pertinence sociale et économique

Lettres d’appui reçues (milieux d’emploi, autres établissements universitaires, etc.)
Milieux de stage identifiés et prêts à recevoir des étudiants du programme
Lettres émanant des ordres professionnels concernés, soutenant le projet et indiquant qu’il répond a priori aux normes d’agrément (s’il y a lieu)

Ressources et prévisions budgétaires

Évaluation financière du programme selon le modèle exigé par le MEES
Lettre démontrant l’engagement de l’établissement relativement à l’embauche des ressources professorales 
Résultats des consultations menées lors de l’étude des besoins et présentation des bases sur lesquelles reposent les projections d’effectifs étudiants
Ressources documentaires (document établi en lien avec la ou le bibliothécaire-conseil)
Lettres de soutien et d’entente si une collaboration est prévue entre diverses unités ou institutions (programmes offerts conjointement). Lorsque deux unités coopèrent au sein de l’Université Laval, il est recommandé de joindre l’entente formelle. 



Autres documents de référence, s’il y a lieu.
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